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B udget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

Nr.~-lk>11 /JBA. 

des Abgeordneten Markus Leinfellner Vertritt Abg . ~~tA 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfrage 

1. Wie hoch sind die budgetierten Mittel für die „Tägliche Bewegungseinheit" im 
BVA 2027? 

2. Wie hoch sind die budgetierten Mittel für die „Tägliche Bewegungseinheit" im 
BVA 2028? 

3. In welcher Höhe sind die Mittel für die Einbindung der Sportfachverbände in die 
„Tägliche Bewegungseinheit" im BVA 2027 veranschlagt? 

4. In welcher Höhe sind die Mittel für die Einbindung der Sportfachverbände in die 
„Tägliche Bewegungseinheit" im BVA 2028 veranschlagt? 

s. Ist vorgesehen, dass die Sportdachverbände ihren Eigenanteil an der 
„Täglichen Bewegungseinheit" erhöhen müssen, um deren Weiterführung 
sicherzustellen (Höhe)? Zölö' 

6. Welche budgetären Mittel sind (aufgeschlüsselt nach Fördernehmern) im Jahr 
2027 für „Integrationsprojekte" aus dem Sportbudget vorgesehen? 

7. Welche budgetären Mittel sind (aufgeschlüsselt nach Fördernehmern) im Jahr 
2028 für „Integrationsprojekte" aus dem Sportbudget vorgesehen? 

8. Welche budgetären Mittel sind (aufgeschlüsselt nach Fördernehmern) im Jahr 
2027 für „Extremismusprävention" aus dem Sportbudget vorgesehen? 

9. Welche budgetären Mittel sind (aufgeschlüsselt nach Fördernehmern) im Jahr 
2028 für „Extremismusprävention" aus dem Sportbudget vorgesehen? 

10. Welche einzelnen Kennzahlen bzw. Zielwerte ändern sich bei den 
Wirkungszielen? lo q-
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Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Anfrage Nr. 2"1?..-~ /JBA 

gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Manuel Pfeifer 
Vertritt Abg. V(olm 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 
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Anfrage 

Welche Sportinfrastrukturförderungen sind noch in dieser Legislaturperiode 
geplant (aufgeschlüsselt nach Bundesländern)? 
Wie viel Geld sind für diese Sportinfrastrukturförderungen jeweils 
budgetiert? 
Welche Sportgroßveranstaltungen sind noch in dieser Legislaturperiode 
geplant (aufgeschlüsselt nach Bundesländern)? 
Welche Sportgroßprojekte sind noch in dieser Legislaturperiode geplant 
(aufgeschlüsselt nach Bundesländern)? 
Wie viel Geld ist für die jeweiligen Sportgroßveranstaltungen budgetiert? 

3 von 112662/JBA - 2731/JBA XXVIII. GP - Budgetanfragen

www.parlament.gv.at



Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Anfrage Nr.l.dlJ_ -.JG'iA /JBA 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Mag. Harald Schuh 
Vertritt Abg. Lrn~ 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfrage 

1. Welche konkreten Leistungen stehen hinter den im Detailbudget 17.02.01 
(„Allgemeine Sportförderung & Services") veranschlagten Auszahlungen aus 
Werkleistungen in Höhe von 3,762 Mio. Euro im Jahr 2027? 

2. Welche konkreten Leistungen stehen hinter den im Detailbudget 17.02.01 
(„Allgemeine Sportförderung & Services") veranschlagten Auszahlungen aus 
Werkleistungen in Höhe von 3,962 Mio. Euro im Jahr 2028? 

3. Welche Projekte werden im Jahr 2027 aus den Mitteln der Allgemeinen 
Sportförderung finanziert? 

4. Welche Projekte werden im Jahr 2028 aus den Mitteln der Allgemeinen 
Sportförderung finanziert? 

5. Welche finanziellen Mittel sind im BVA 2027 für Schwimmkurse, 
Schwimmkompetenz und Prävention gegen Ertrinken vorgesehen? 

6. Welche finanziellen Mittel sind im BVA 2028 für Schwimmkurse, 
Schwimmkompetenz und Prävention gegen Ertrinken vorgesehen? 

7. Wie werden die Mehrmittel auf der Finanzposition 7411.073.86 „BSG, Tägliche 
Bewegungseinheit" konkret verwendet und welche zusätzlichen Leistungen 
werden gegenüber dem BVA 2026 finanziert? 

8. Die Tägliche Bewegungseinheit erhält zusätzliche Mittel, gleichzeitig bleibt der 
Gesamtindex der Täglichen Bewegungseinheit im Teilheft bis 2028 bei nur 24 
von 100. Warum führt die Aufstockung nicht zu einem höheren Zielwert? 
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Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Anfrage Nr.1tifll-le'fi /JBA 

gemäß § 32a Abs 5 GOG 

des Abgeordneten Ing. Harald Thau 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfrage 

1. Welche budgetären Mittel sind für das Jahr 2027 für Öffentlichkeitsarbeit 
(Inserate, entgeltliche Einschaltungen, Werbung , Kampagnen, etc.) budgetiert 
bzw. geplant? 

2. Welche budgetären Mittel sind für das Jahr 2028 für Öffentlichkeitsarbeit 
(Inserate, entgeltliche Einschaltungen, Werbung , Kampagnen, etc.) budgetiert 
bzw. geplant? 

3. Welche budgetären Mittel sind für das Jahr 2027 für Maßnahmen vorgesehen, 
die Menschen mit Behinderung zur Teilnahme an Bewegungs- und 
Sportangeboten motivieren bzw. entsprechende Zugänge erleichtern sollen, 
und welche konkreten Projekte, Programme oder Initiativen werden daraus 
finanziert? 
Welche budgetären Mittel sind für das Jahr 2028 für Maßnahmen vorgesehen, 
die Menschen mit Behinderung zur Tei lnahme an Bewegungs- und 
Sportangeboten motivieren bzw. entsprechende Zugänge erleichtern sollen, 
und welche konkreten Projekte, Programme oder Initiativen werden daraus 
finanziert? 

5. Welche konkreten Projekte/Initiativen sind von der Kürzung der Finanzposition 
7400.001 „Bundesweite Strukturmodelle/Bewegungsinitiativen" im Detailbudget 
17.02.01 von 2,6 Mio. Euro im BVA 2026 auf 2 Mio. Euro im BVA 2027/2028 
betroffen? 

6. Welche Auszahlungen an „ausländische Körperschaften und Rechtsträger" sind 
für das Jahr 2027 geplant (7800.200.86 - Beiträge an internationale 
Organisationen)? 

7. Welche Auszahlungen an „ausländische Körperschaften und Rechtsträger" sind 
für das Jahr 2028 geplant (7800.200.86 - Beiträge an internationale 
Organisationen)? 
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Budget-An frag2 

0 3. Juli 2026 

Anfrage 
gemäß § 32a Abs 5 GOG 

der Abgeordneten Nicole Sunitsch 
Vertritt Abg. jlh1t(e.r 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 

z.100 
2-10--<. 

l_~öl. 

'Liu?, 

2-~ 

Anfrage 

1. Für welche Projekte wurden aus Ihrem Ressort im Jahr 2026 Rücklagen 
entnommen? 

2. Wie hoch sind die veranschlagten Rücklagenentnahmen für das Jahr 2027 
im Sportbudget? 

3. Wie hoch sind die veranschlagten Rücklagenentnahmen für das Jahr 2028 
im Sportbudget? 

4. Wofür werden Sie im Jahr 2027 Budgetmittel aus den Rücklagen 
entnehmen? 

5. Wofür werden Sie im Jahr 2028 Budgetmittel aus den Rücklagen 
entnehmen? 
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Budget-Anfrage 

Anfrage 0 3. Juli 2026 
gemäß § 32a Abs 5 GOG Nr. l~-l-~M/JBA 

des Abgeordneten Michael Oberlechner, MA 
Vertritt Abg. liaoi_Q_lA 

zur Untergliederung UG17 im Budgetvoranschlag 2027 und 2028 

Der unterfertigte Abgeordnete richtet an den anwesenden Bundesminister für Wohnen, 
Kunst, Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfrage 

1. Welche budgetären Mittel sind im Jahr 2027 für Safe-Sport-Maßnahmen 
bzw. entsprechende Aufgaben der NADA oder anderer beauftragter 
Stellen vorgesehen? 

2. Welche budgetären Mittel sind im Jahr 2028 für Safe-Sport-Maßnahmen 
bzw. entsprechende Aufgaben der NADA oder anderer beauftragter 
Stellen vorgesehen? 

3. Wie entwickeln sich die Planstellen und Vollbeschäftigungsäquivalente 
jener Organisationseinheiten, die für den Bereich Sport zuständig sind, 
in den Jahren 2027 und 2028? 

4. Welche Budgetmittel stehen im Jahr 2027 für Sportangebote außerhalb 
des organisierten Vereins- und Verbandssports zur Verfügung? 

5. Welche Budgetmittel stehen im Jahr 2028 für Sportangebote außerhalb 
des organisierten Vereins- und Verbandssports zur Verfügung? 
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Budget-Anfrage 

ANFRAGE 0 3. Juli 2026 
gem. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

Nr. z:f .{l - ru~ IJBA 

der Abgeordneten Werner Kogler 

zur Untergliederung 17: Sport 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Vertritt Abg. -/c~wQJl: 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, 
Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfragen: 

1. Im Regierungsprogramm ist auf S. 164 zu lesen: „Prüfung eines nationalen 
Sportinfrastrukturkonzepts für professionelle Rahmenbedingungen des 
österreichischen Sports. Ein Plan zur Errichtung und Sanierung neuer sowie 
bestehender Sportstätten unter Einhaltung von Nachhaltigkeitskriterien und 
Maßnahmen der Energieeffizienz bzw. -optimierung für Bau und Betrieb wird 
in Zusammenarbeit mit den Bundesländern und Gemeinden erarbeitet." Wie 
sieht hier der Plan für Budgetierung und Umsetzung aus? 

2. Im Regierungsprogramm ist auf S. 163 zu lesen: „Anerkennung des Sports als 
Teil der Prävention im Gesundheitswesen. Geeignete Sport- und 
Bewegungsprojekte sollen für alle Menschen durch gemeinsame 
Projektplanung und -gestaltung mit dem Gesundheitssektor ausgebaut und 
finanziell unterstützt werden." Was tragen Bildungs- und Gesundheitsressort 
zur Täglichen Bewegungseinheit konkret finanziell bei? 

3. Der Rechnungshof kritisiert Doppelgleisigkeiten zwischen Ministerium und 
Bundessport GmbH bei der ~rdervergabe . Welche konkreten Maßnahmen 
setzen Sie im Budget, urn..eae Parallelstrukturen abzubauen und 
Verwaltungskosten zu reduzieren? 

4. Der Rechnungshof bemängelt, dass Gleichstellungsziele kaum messbar sind 
und es keine Kennzahlen zur Mittelverteilung oder zu Führungsfunktionen gibt. 
Wann werden Sie verbindliche Zielgrößen und transparente Erfolgskriterien für 
die Frauenförderung im Sport vorlegen? 

5. Wie weit ist die im Regierungsprogramm verankerte „Prüfung des Baus eines 
neuen multifunktionalen Nationalstadions mit Integration von Shared Services 
in einem Haus des Sports" gediehen und wie lautet der aktuelle Stand? 

I 
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Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 
ANFRAGE 

gern. § 32a Abs. 5 GOG-NR 
Nr. 2llfr 7l21 /JBA 

der Abgeordneten Werner Kogler 

zur Untergliederung 17: Sport 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Vertritt Abg. Jt\.tJJ°'-t-:t-

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, 
Kultur, Medien und Sport folgende 

'(_1,ft 

Anfragen: 

1. Während die Förderung der Sportverbände nominell stabilisiert wird , sinkt die 
Allgemeine Sportförderung von 85 Millionen Euro im Jahr 2026 auf nur noch 
74,2 Millionen Euro bis 2028. Wie wollen Sie gleichzeitig in Sportstätten, 
Spitzensport, Innovation und Großveranstaltungen investieren, wenn genau 
dort massiv gekürzt wird? 

2. Welche konkreten Projekte oder Programme werden aufgrund der Reduktion 
der Allgemeinen Sportförderung nicht umgesetzt oder eingeschränkt werden 
müssen? Können Sie den Sportorganisationen heute sagen, worauf sie sich 
einstellen müssen? 

3. Die drei Wirkungsziele im Sport - Förderung von Spitzen- und Breitensport, 
Sport als Beitrag zu einer gesunden Lebensführung sowie die Förderung 
unterrepräsentierter Gruppen - bleiben gegenüber den Vorjahren 
unverändert. Gleichzeitig werden die Mittel der Allgemeinen Sportförderung 
deutlich reduziert. Wie will der Minister sicherstellen, dass dieselben 
Wirkungsziele trotz geringerer Mittel für Sportstätten, Spitzensport, Innovation 
und Sportprogramme erreicht werden? 

4. Laut Budgetdienst wurden die angestrebten Topplatzierungen zwar erreicht, 
der Frauenanteil blieb jedoch überwiegend hinter den Zielwerten zurück. 
Welche zusätzlichen Maßnahmen wird der Minister setzen, damit 
Gleichstellung im Sport nicht nur als Wirkungsziel formuliert wird, sondern sich 
auch bei Frauen in Führungsfunktionen, Trainerinnen und 
Spitzensportlerinnen tatsächlich messbar verbessert? 

5. Mit dem Sportbudget 2028 werden die Mittel der Allgemeinen Sportförderung 
weiter reduziert, obwohl daraus unter anderem internationale 
Sportgroßveranstaltungen finanziert werden. Wie wollen Sie unter diesen 
budgetären Rahmenbedingungen sicherstellen, dass Österreich auch künftig 
attraktive internationale Sportveranstaltungen ausrichten kann, ohne andere 
Förderbereiche weiter zu schwächen? 

l~ 
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Vertritt Abg. lom~//,· 

ANFRAGE 
gem. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

der Abgeordneten Agnes Prammer 

zur Untergliederung 17: Sport 

zum Bundesfinanzgesetz 2028 

Budgei:-Anfrage 

0 3. Ju li 2026 

Nr.L1l.'l-- zrzr; /JBA 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, 
Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfragen: 

1. Mit den zusätzlichen fünf Millionen Euro für die Tägliche Bewegungseinheit 
sollen rund 75.000 weitere Bewegungseinheiten finanziert werden. Reicht das 
aus, um das politische Ziel einer tatsächlichen tägl ichen Bewegungseinheit für 
alle Kinder zu erreichen? Welcher zusätzliche Finanzierungsbedarf besteht 
noch? 

2. Sie haben angekündigt, dass noch heuer ein Safe-Sport-Ethikkodex vorliegen 
soll. Plant die Bundesregierung neben dem Kodex auch die Finanzierung 
einer unabhängigen Integritätsstelle mit entsprechenden Ermittlungs- und 
Sanktionsbefugnissen, oder sollen diese Aufgaben weiterhin bei den 
Sportverbänden verbleiben? 

3. Wer erarbeitet den Safe-Sport-Ethikkodex konkret? Sind neben den 
Sportverbänden auch Betroffenenorganisationen, die Vertrauensstelle vera* 
bzw. 100% Sport, Kinder- und Jugendschutzexpert:innen sowie unabhängige 
Juristinnen gleichberechtigt in den Prozess eingebunden? 

4. Der Rechnungshof kritisiert, dass im Bereich der Sportförderung nur zwei von 
neun Empfehlungen umgesetzt wurden und von einer "großen 
Weiterentwicklung" des Fördersystems keine Rede sein könne. Warum hat 
das Sportressort die Empfehlungen des Rechnungshofs nicht umfassend 
umgesetzt? 

5. Der Rechnungshof sieht erhebliche Interessenkonflikte, weil Vertreter von 
Fördernehmern gleichzeitig in den Förderkommissionen sitzen. Warum halten 
Sie an diesen Entscheidungsstrukturen fest, obwohl der Rechnungshof 
empfiehlt, ihre Rolle auf eine beratende Funktion zu beschränken? 
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ANFRAGE 
gem. § 32a Abs. 5 GOG-NR 

der Abgeordneten Agnes Prammer 

zur Untergliederung 17: Sport 

zum Bundesfinanzgesetz 2027 

Budget-Anfrage 

0 3. Juli 2026 

Die unterfertigte Abgeordnete richtet an den Bundesminister für Wohnen, Kunst, 
Kultur, Medien und Sport folgende 

Anfragen: 

l":\l't 1. Nach welchen transparenten Kriterien entscheiden Sie künftig, ob öffentliche 
Gelder in Sportstätten oder Sportgroßveranstaltungen fließen, und wie stellen 
Sie sicher, dass diese Investitionen einen nachhaltigen Nutzen für den 
Breitensport bringen? 

i1"lß 2. Wie stellen Sie sicher, dass zusätzliche Mittel tatsächlich dem sportlichen 
Nachwuchs zugutekommen und nicht überwiegend in die bestehenden 
Verbandsstrukturen fließen? 

'lt t,lf 3. Wie hoch sind die geplanten Kosten für internationale Entsendungen, und wie 
stellen Sie sicher, dass dadurch nicht Mittel für den Nachwuchs- oder 
Breitensport verdrängt werden? 

1-lJo 4. Wie stellen Sie sicher, dass die Förderungen für Frauensportprojekte 
strukturelle Verbesserungen bewirken und nicht auf einzelne kurzfristige 
Projektförderungen beschränkt bleiben? 

?_-=13.1 5. Im Regierungsprogramm ist auf S. 163 zu lesen: „Es ist unerlässlich, 
Strukturen für den Behindertensport zu stärken, mit dem klaren Ziel, mehr 
Menschen mit Behinderungen nachhaltig in Bewegung zu bringen, im Breiten­
wie im Spitzensport." Welche diesbezüglichen Maßnahmen werden in 
welchem budgetären Ausmaß gestärkt? 
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